# 《零售易包装通用技术要求》(征求意见稿) 团体标准编制说明

#### 一、 任务来源

零售易包装(SRP)是一种新型包装方式,它以易于开启、货架 陈列便捷以及出色的商品展示功能为特点。通过专业设计,SRP可使 商品直接陈列,不仅省去了上架、摆放和整理的繁琐流程,还极大地 方便了顾客的取货和店员的补货工作。此外,SRP包装的可循环使用 特性不仅有助于原材料的回收利用,更是推动了行业的绿色可持续发 展,为环保事业注入了新的活力。

为进一步提升供应链、产业链整体效率,促进消费品行业的健康、快速发展,中国条码技术与应用协会高效消费者响应专业委员会决定制定《零售易包装通用技术要求》团体标准。该标准已于 2023 年 10 月 19 日在全国团体标准信息平台上正式发布立项公告。

### 二、制定背景

零售易包装在消费链条中发挥着重要作用,它通过降低商家的人工补货成本,显著提升了商品的性价比,为消费者带来了更为实惠的购物选择。同时,这种创新的包装方式也极大地优化了消费者的购物体验,使商品获取更加迅速,购物流程更为高效,从而有效地推动了市场消费的持续增长。

在全球范围内, SRP 作为一种前沿的包装概念, 已受到欧洲、美

洲和澳洲等地区的广泛认可和推广。特别是在欧洲,对于易包装设计的共识已经形成,高效消费者响应欧洲组织(ECR Europe)发布了相关指南,旨在推动零售供应链的协同合作,为消费者创造更多价值。

然而,在中国,SRP的发展尚处于起步阶段。虽然其市场潜力巨大,但当前尚缺乏统一的设计规范来指导易包装的生产和应用。因此,制定团体标准零售易包装设计规范显得尤为必要和迫切。这将有助于规范中国零售行业的包装标准,推动行业的健康快速发展,并最终为消费者带来更加便捷、优质的购物体验。

#### 三、 编制过程

2023年9月,中国条码技术与应用协会高效消费者响应专业委员会召开工作讨论会,初步确定团体标准方向及范围。

2023年10月,通过立项论证,中国条码技术与应用协会发布《零售易包装通用技术要求》团体标准立项的通知(中条协【2023】22号)。

2023年11月,高效消费者响应专业委员会召开团体标准项目启动会。汇报标准编制的必要性、目的和意义,以及标准草案的框架和对企业方的积极影响;成立团体标准核心起草小组,研究此领域推进团体标准起草工作计划。

2024年1月,召开第一次标准草案的线上工作讨论会,进一步针对标准框架和技术内容展开研讨,征求各相关方意见。

2024年3月,召开了第二次标准草案的线上工作讨论会,对团

体标准名称,定义、标准结构及框架再次进行规范。

2024年4月,标准起草组根据研讨意见,对团体标准名称和可循环展示箱内容进行规范修改,形成《零售易包装通用技术要求》团体标准征求意见稿及编制说明。

#### 四、 编制原则

#### 易用性

零售易包装的设计应充分考虑其在识别、陈列、储运、销售及回 收处理等各环节中,以使用者便利性为核心考虑因素。

#### 可持续性

零售易包装在设计、制造、使用及处理产品或服务的整个生命周期中,应充分考虑其对环境、社会和经济产生的长期积极影响,致力于通过可持续的设计促进可持续发展。

### 稳定性

零售易包装上的商品包装代码一旦分配,若零售易包装所含的商品基本特征没有发生变化,就应保持不变。

# 五、 采用国际标准和国外先进标准情况,与国际、国内同类标准水平的对比情况

鉴于当前快消品行业缺乏与之相关的国际标准、国外先进标准 以及国家、行业标准,为了积极推动行业的健康发展和规范,特此 制定并推出本团体标准,以填补标准空白并引领行业向更高水平迈 进。

# 六、 与有法律、行政法规和相关标准的关系

本文件与相关法律、法规、规章及相关标准协调一致,没有冲 突。

# 七、 重大分歧意见的处理经过和依据

本文件在制定过程中未出现重大分歧意见。

# 八、实施标准的要求和措施建议

本文件发布后,应向相关企业进行宣传、贯彻,推荐执行该文件。

# 九、 其他应予说明的事项

无。